Fiche 4 : Les revenus et leurs utilisations
Notion à découvrir : Revenu disponible, consommation, épargne

Q1 Cochez la bonne réponse et précisez après avoir étudié les docs 1et 2
	S’agit-il d’un revenu ?
	oui
	non
	Précisez votre réponse après lecture des docs 1 et 2

	Solde d’un militaire
	
	
	

	Intérêts d’un livret
	
	
	

	Retrait sur un compte bancaire
	
	
	

	Gain à la loterie nationale
	
	
	

	Allocation chômage
	
	
	

	Bénéfices d’un artisan
	
	
	

	Dividende d’une action
	
	
	

	Voiture de fonction
	
	
	


Q2 Un revenu est un flux …………….. en espèces ou en ……………… et qui ne diminue pas le patrimoine du ménage. 
I. Les types de revenu
Doc 1 : Les revenus primaires
En contrepartie de leur participation à l’activité économique, les ménages reçoivent des revenus qualifiés de primaires, rémunérant les facteurs de production, travail et capital.

Ces revenus primaires des ménages comprennent :

– la rémunération des salariés, c’est-à-dire tous les versements effectués par les employeurs au titre de la rémunération du travail (salaires et traitements nets, cotisations sociales salariales et patronales, avantages en nature…) ;
· https://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=oNqL3gtn3mY
· http://www.fr.adp.com/bulletin-paie-explique/bulletin-paie-interactif
– les revenus du patrimoine (ou de la propriété) : dividendes, intérêts, loyers, fermages, métayages ;

– les revenus de l’entreprise individuelle, qui sont des revenus mixtes, puisqu’ils rémunèrent à la fois un travail et un capital.

Dictionnaire de SES, dir. C.-D. Échaudemaison, Nathan
Q3 Quelle est l’origine des revenus primaires ?
……………………………………………………………………………………………………………….…………………

Q4 Complétez : 
Revenus primaires = ……………………………………………………………………………………………………….
Doc. 2 : Le revenu disponible
Pour connaître les revenus disponibles pour la consommation et l’épargne, il faut prendre en compte les opérations de redistribution, donc les transferts négatifs ou positifs qui affectent les revenus primaires : on soustrait les prélèvements obligatoires (impôts directs et cotisations sociales) et on ajoute les prestations sociales (vieillesse, santé, famille, emploi…). Ces prestations constituent des revenus de transfert ou revenus indirects ou sociaux, c’est-à-dire des revenus qui sont la contrepartie de droits reconnus par la société (par exemple, le droit à la santé).

Dictionnaire de SES, dir. C.-D. Échaudemaison, Nathan.
Q5 Trouvez des exemples pour chacune des prestations sociales :
· Vieillesse : ………………………………………………………………………………………………………

· Santé : …………………………………………………………………………………………………………..

· Famille : …………………………………………………………………………………………………………

· Emploi : …………………………………………………………………………………………………………

Q6 Donnez un exemple d’impôt direct payés par les ménages : ……………………………………………………….
.…………………………………………………………………………………………………………………………………

Q7 Qu’est ce que le mécanisme de la redistribution ? …………………………………………………………………..
………………………………………………………………………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………………….
Q8 Les prélèvements obligatoires = …………….. + ……………………. sont-ils de l’argent perdu pour les ménages ? ……………………………………………………………………………………………………………………

.…………………………………………………………………………………………………………………………………

 Q9 Complétez : 
Revenu disponible des ménages = 
…………………………………………….………………
-  ……………….........................................................
+ …………………………………………………………..

Q10 Exercice : Un couple, dont l’un est salarié perçoit 1400 E et l’autre artisan 1500 E par mois. Ils louent leur garage pour 300 E par mois, perçoivent 10 E d’intérêt sur livret et 186 E d’allocations familiales pour leurs 2 enfants. Ils paient en moyenne, chaque mois 300 E d’impôts directs. Calculer le revenu disponible mensuel de cette famille. …………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

II. L’utilisation du revenu
Partage du revenu disponible entre consommation et épargne : RD = ….………...… + ………..………….
· Suivre les consignes de la colonne de droite ci-dessous :

[image: image1]
Q11 Complétez le tableau et répondez aux différentes questions (rappeler leur n°) sur une autre feuille.
Doc. 3 : Les trois formes de l’épargne
Les trois formes de l'épargne 

Une fois qu'ils ont constitué leur épargne,  les ménages décident de la forme qu'elle prendra. Ils peuvent choisir de la laisser sous forme monétaire (épargne liquide). Cette forme, la  plus simple, s'appelle la thésaurisation, mais ce n'est pas la plus fréquente car, n'étant pas placée, elle ne rapporte rien. Les ménages peuvent donc choisir de placer leur épargne : sous forme contractuelle (assurance vie), d'actifs financiers (actions, obligations, plan d'épargne en actions-PEA) ou d'épargne monétaire  (PEL, livrets). Il s’agit alors d'épargne financière. Enfin, l'épargne des ménages peut être investie, c'est-à-dire qu'elle va servir à acheter des biens, permettant d'obtenir des revenus réguliers et éventuellement une plus-value lors de la revente. On parle alors d'épargne non financière.
F. Lepage, Nathan, 2010-09-12

Q12 Quels sont les principaux types d’épargne ?

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………
Epargne = ………………………..… + ………………..……………..

Q13 Quelles sont les principales motivations qui incitent les ménages à épargner ? ……………………………………………..…………………………………………………………………………………...
……………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

	Placement
	Type Epargne
	Nom du  Revenu

	Achat d’un appartement
	
	

	Achat d’actions en bourse
	
	

	Placement sur livret A
	
	

	Achat d’un terrain
	
	


Synthèse à faire sur une autre feuille pour la séance suivante : « Montrez qu’il existe des liens entre revenu et épargne »
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Période 1

Revenu disponible

100

200 400

Consommation

90

160 280

Epargne? -
Taux d’épargne?

Intérét recu avec un
taux d’intérét a

Consommation

2%3

Epargne
Taux d’épargne

Intérét requ avec un
taux d’intérét a 2 %

Période 3

Revenu disponible 110 240 600
Taux d’intérét (10 %) | 10% | 0% 107:0/0
Consommation 93,5 l, |

Epargne 72 300

Taux d’épargnér el
Intérét recu avec un
taux d’'intérét a 10 %

Période 4 -
Taux d’épargne

1. Observer le bulletin de paie ci-contre. Comment le montant du
salaire net de Catherine est-il calculé ?

Dominique, le conjoint de Catherine, occupe le méme
emploi dans la société CQ-ACT ; il re¢oit le méme bulle-
tin de salaire. Ils sont parents de deux enfants, Coralie et
Edouard.

2. Calculer le revenu disponible du ménage, sachant qu’en plus
de leurs salaires :

e ils recoivent chaque mois 300 € pour la location d’un garage
dont ils sont propriétaires, 10 €, en moyenne, d’intéréts de livret
de Caisse d’épargne, 186 € d’allocations familiales ;

e ils paient, en moyenne, chaque mois 200 € d’'impdts directs
(impét sur le revenu, impdts fonciers, imp6ts locaux).

Soit trois ménages (A, B et C) ayant des revenus disponibles
différents. Recopier le tableau, puis le remplir en suivant les
instructions ci-dessous.

1. Faire les calculs nécessaires pour compléter les lignes correspondant
a la période 1. Comment peut-on expliquer la différence de taux d’épargne

entre ces trois ménages ? Montrer que la rémunération de I'épargne
accroft les différences de revenu disponible.

Durant la période 2, le revenu disponible de ces trois ménages
augmente.

2. Faire les calculs nécessaires pour compléter les lignes correspondant
a la période 2. Comment a évolué le taux d’épargne pour chacun des

trois ménages ? Cette évolution confirme-t-elle 'explication apportée
ala question1?

Durant la période 3, le revenu disponible de chaque ménage reste
identique a celui de la période 2 mais le placement de I'épargne
rapporte davantage puisque le taux d'intérét atteint désormais 10 %.
3. Faire les calculs nécessaires pour compléter les lignes correspondant

a la période 3. Quel est Pimpact d’une hausse des taux d’intérét sur le
taux d’épargne de ces trois ménages ? Comment peut-on Uexpliquer ?

Durant la période 4, les ménages A et B craignent d'étre frappés
par le chdbmage, ce qui aurait inévitablement un effet négatif sur
leur revenu disponible.

4. Comment peut-on expliquer 'évolution de leur taux d’épargne ?

1. Epargne = revenu disponible — consommation.

2. Taux d’épargne = épargne/ revenu disponible (on peut multiplier le rapport par 100 afin

d’obtenir le résultat en pourcentage).
3. Intérét recu ou rémunération de I’épargne placée = taux d’intérét « épargne.



